

Informácia o priebehu rokovania
Rady vlády Slovenskej republiky na podporu exportu a investícií
(ďalej len rada)
z 20. augusta 2014

Zasadnutie otvoril a viedol podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR M. Lajčák. Na rokovaní bolo prítomných 15 zo 16 členov rady s hlasovacím právom a štatutárni zástupcovia štátnych agentúr SARIO a SACR s poradným hlasom.

P. č.	Bod programu	Predložil
1.	Návrh programu rokovania rady 20. augusta 2014	predseda rady
2.	Návrh vykonávacieho protokolu z 1. zasadnutia Spoločnej komisie pre hospodársku spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Bosnou a Hercegovinou v dňoch 24. - 25. apríla 2014 v Bratislave	minister hospodárstva SR
3.	Informácia o stave rokovaní o Transatlantickom a obchodnom a investičnom partnerstve medzi EÚ a USA (pozícia SR)	minister hospodárstva SR
4.	Zameranie ekonomickej diplomacie do roku 2016	podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR
5.	Branding Slovenskej republiky – informácia o stave projektu	podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR
6.	Rôzne	

Rada rokovala o jednotlivých bodoch programu s týmito závermi:

1. Schválenie programu rokovania rady 20. augusta 2014

Predseda rady M. Lajčák oboznámil prítomných s návrhom programu rady a informoval členov o žiadosti ministra hospodárstva preložiť bod „**Koncept podpory realizácie veľkých exportných projektov, vrátane identifikácie prioritných odvetví a teritórií**“ na októbrové rokovanie rady z dôvodu potreby náležitého dopracovania materiálu v súčinnosti s ostatnými zainteresovanými inštitúciami. Minister hospodárstva ďalej listom adresovaným na predsedu rady požiadal o zaradenie informatívneho materiálu „**Návrh vykonávacieho protokolu z 1. zasadnutia Spoločnej komisie pre hospodársku spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Bosnou a Hercegovinou v dňoch 24. -25. apríla 2014**“

v Bratislave“ na aktuálne rokovanie rady. Predseda ďalej navrhol na základe požiadavky pracovnej skupiny pre koordináciu aktivít Rady vlády SR na podporu exportu a investícií zaradiť pod bod rôzne „**Informáciu o prijatých sankciách EÚ voči Ruskej federácii a odvetyných ochranných opatreniach RF voči EÚ**“. Tento bod bude zaradený na rokovanie rady ako informačný materiál bez formulácie záverov.

Predložený program bol jednomyseľne schválený.

2. Návrh vykonávacieho protokolu z 1. zasadnutia Spoločnej komisie pre hospodársku spoluprácu o Bosne a Hercegovine

Štátny tajomník Ministerstva hospodárstva SR R. Chovanec uviedol materiál „Návrh vykonávacieho protokolu z 1. zasadnutia Spoločnej komisie pre hospodársku spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Bosnou a Hercegovinou v dňoch 24. – 25. apríla 2014 v Bratislave“ a informoval o priebehu a výsledkoch 1. zasadnutia Spoločnej komisie pre hospodársku spoluprácu medzi SR a Bosnou a Hercegovinou, ktoré vzala vláda SR na vedomie na svojom rokovaní 4. júna 2014. Tlmočil záujem slovenskej strany o presadzovanie zámerov podnikateľských subjektov formou ich priamej účasti na rokovaní jednotlivých pracovných skupín počas zasadnutia komisie a informoval o schválených všeobecných oblastiach spolupráce medzi štátnymi inštitúciami obidvoch krajín.

Predložený materiál bol jednomyseľne schválený.

3. Informácia o stave rokovaní o dohode o Transatlantickom obchodnom a investičnom partnerstve medzi Európskou úniou a Spojenými štátmi americkými (TTIP)

Štátny tajomník Ministerstva hospodárstva SR R. Chovanec uviedol na rokovaní rady materiál „*Informácia o stave rokovaní o dohode o Transatlantickom obchodnom a investičnom partnerstve medzi Európskou úniou a Spojenými štátmi americkými (stav k 1. júlu 2014)*“. Dohoda TTIP ako i ostatné dohody o voľnom obchode medzi EÚ a tretími krajinami sú v gescii Ministerstva hospodárstva SR, predstavujú dôležitý nástroj spoločnej obchodnej politiky EÚ. Vecnú kompetenciu týkajúcu sa investičnej časti, vrátane ochrany investícií a mechanizmu riešenia sporov medzi investorom a štátom zastrešuje po odbornej stránke Ministerstvo financií SR. Keďže uzatváranie preferenčných obchodných dohôd je podľa zásad spoločnej obchodnej politiky vo výlučnej kompetencii Európskej komisie, jednotlivé členské krajiny nemajú kompetenciu rokovať samostatne. Členské krajiny EÚ presadzujú a obhajujú svoje národné záujmy na zasadnutiach Výboru pre spoločnú obchodnú politiku Rady EÚ, MH SR túto možnosť aktívne využíva. V tejto súvislosti štátny tajomník MH SR R. Chovanec zdôraznil, že pri príprave stanovísk a pozícií za problematiku TTIP komunikuje MH SR nielen s príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy, ale aj s podnikateľskými zväzmi a združeniami.

Štátny tajomník ďalej informoval, že v prípade naplnenia ambiciózneho scenára bude dohoda TTIP medzi EÚ a USA predstavovať najvýznamnejšiu preferenčnú dohodu o voľnom obchode. Mala by pokrývať takmer 50 % svetovej produkcie, 30 % svetového obchodu a okolo 20 % svetových priamych zahraničných investícií.

Slovensko pri svojej proexportne orientovanej obchodnej politike presadzuje potrebu uzatvárania bilaterálnych a multilaterálnych obchodných zmlúv na úrovni EÚ so

strategickými partnermi. Budúca dohoda TTIP umožní aj Slovensku prístup na doposiaľ menej využívaný trh USA a SR tak získa väčší priestor pre vývoz tovaru, služieb a investičnú spoluprácu.

Z pohľadu SR najdôležitejším prínosom TTIP nebude len odstraňovanie ciel (colné sadzby medzi EÚ a USA sú už teraz na relatívne nízkej úrovni), ale hlavne eliminácia netarifných prekážok obchodu a riešenie regulačných rozdielov v ekonomicky významných sektoroch, ako je automobilový sektor, farmaceutický, chemický priemysel a odbor kozmetiky.

Citlivou oblasťou je agrosektor (hlavne problematika geneticky modifikovaných potravín, sanitárne a fytosanitárne opatrenia, dovoz produktov s obsahom hormónov, riešenie regulačných rozdielov vo vzťahu k hygienickým štandardom a ochrane spotrebiteľa), služby (hlavne finančné a dopravné), verejné obstarávanie (prijímanie záväzkov aj na subfederálnej úrovni USA) a ďalšie.

Štátny tajomník MH SR oznámil, že všetky tieto témy boli predmetom rokovania šiesteho negociačného kola, ktoré sa konalo v dňoch 14. – 18. júla 2014 v Bruseli. Šieste kolo rokovaní bolo technicky zamerané a predmetom rokovaní bol najmä obchod so službami vychádzajúc z výmeny ponúk oboch strán, regulačná spolupráca v jednotlivých sektoroch (automobily, textil, chemikálie, farmaceutiká, medicínske prístroje, kozmetika, informačné a komunikačné technológie, strojárstvo, pesticídy), ale aj ďalšie oblasti ako obchod a udržateľný rozvoj, energetika, malé a stredné podnikanie a pod.

Výhody samotnej TTIP pre Slovensko sú nesporné, preto štátny tajomník MH SR zdôraznil pozitíva, ako i jej strategický význam nielen pre bilaterálne vzťahy medzi EÚ a USA, ale aj pre svetovú ekonomiku a jej regulačné systémy. SR považuje možnosť uzatvoriť dohodu TTIP za určitý „bezplatný nástroj“ stimulácie hospodárskeho rastu, pretože odstraňovaním tarifných (teda colných) a netarifných prekážok sa zvýši vzájomná obchodná výmena, tvorba pracovných miest a celková životná úroveň.

Materiál nemá žiadny finančný, ekonomický, sociálny, environmentálny vplyv, ani vplyv na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.

MH SR pri tvorbe materiálu použilo predovšetkým všeobecne dostupné informácie z verejných zdrojov Európskej komisie, pretože negociačné dokumenty sú v režime obmedzeného prístupu. Materiál z dôvodu svojho citlivého charakteru a pokračujúcich rokovaní nebude predložený na rokovanie vlády SR.

Z dôvodu zlepšenia komunikácie bol materiál dňa 13. júna 2014 listom ministra hospodárstva SR zaslaný predsedovi NR SR, predsedovi Výboru NR SR pre európske záležitosti, predsedovi Výboru NR SR pre hospodárske záležitosti, predsedovi Zahraničného výboru NR SR, podpredsedovi vlády SR a ministrom zahraničných vecí a európskych záležitostí, ministrom financií, ako aj predsedovi Zboru poradcov predsedu vlády SR.

Predseda rady poďakoval za zaradenie materiálu do programu rady a oznámil, že SR podporuje liberalizáciu obchodu a odstraňovanie bariér. Na druhej strane v Rakúsku bola organizovaná podpisová akcia proti tejto dohode. Predseda víta aktivitu MH SR, ktoré pripravuje materiály a navrhol vypracovať štúdiu dopadu TTIP na ekonomiku.

Predstaviiteľka MPRV SR predniesla vo svojom vystúpení pozíciu, ktorú MPRV SR konzultovalo so zástupcami MH SR a v ktorej osobitne upozornilo na zásadne negatívne stanovisko rezortu v oblasti hormónov v mäse, GMO a iných veterinárnych, fytosanitárnych a hygienických otázok. Takisto upozornila na nesúhlas s návrhom USA, aby sa u citlivých poľnohospodárskych položiek po prechodnom období 10-12 rokov úplne

liberalizoval dovoz z USA. MPRV SR odporučilo s návrhom záverov Rady k tomuto bodu súhlasiť a požiadalo ministerstvo hospodárstva, aby jeho zástupcovia naďalej presadzovali pri zasadnutiach Výboru pre obchodnú politiku pripomienky a stanoviská (pozíciu) slovenského poľnohospodárstva a potravinárstva.

Štátny tajomník MF SR V. Hudák navrhol jasne určiť „redlines“ a presadiť v rokovaní pozíciu, ktorá bude jednoznačne v záujme štátu.

Podľa zástupcu SOPK p. Kostolného MH SR ako gestor nemá dostatočné informácie o aktuálnom stave rokovaní. EÚ stanovilo pre rokovania 16 permanentných členov, medzi ktorými nie je zástupca SR. Podľa J. Kostolného je z predchádzajúcich vystúpení jasné, že SR nemá jednoznačné stanovisko k tejto dohode, ktorá by mala byť následne schválená národnými parlamentmi členských štátov EÚ.

Štátny tajomník MH SR R. Chovanec oznámil, že v rámci MH SR sa zakladá analytické oddelenie, ktoré sa bude zaoberať dopadmi takýchto dohôd a už teraz je jasné, že spolupráca s ostatnými rezortmi je nevyhnutná.

Predseda rady považuje za nevyhnutné jasne definovať naše pozície a následne ich presadiť do mandátu, čo vyžaduje veľkú mieru koordinácie. Po každom rokovaní kole je potrebné zorganizovať stretnutie so všetkými rezortmi a zhodnotiť pozitíva, negatíva a výhody pre SR.

Predložený materiál bol jednomyselne schválený.

4. Zameranie ekonomickej diplomacie do roku 2016

Predseda rady uviedol materiál „Zameranie ekonomickej diplomacie v oblasti bilaterálnych vzťahov do roku 2016“, ktorý bol iniciatívne spracovaný MZVaEZ SR v nadväznosti na Stratégiu vonkajších ekonomických vzťahov SR na obdobie rokov 2014 – 2020, schválenú vládou SR v marci 2014, na Stratégiu hospodárskej politiky – Slovensko 2020 +, predloženú na rokovanie vlády SR v apríli 2014 a na Stratégiu výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu SR (RIS3 SK), schválenú vládou SR v novembri 2013.

Podľa predsedu rady predstavuje ekonomická diplomacia rozhodujúci nástroj na presadzovanie ekonomických záujmov SR v zahraničí, umožňujúci naplňať hlavné ciele spomínaných strategických materiálov ako rast exportu, konkurencieschopnosti krajiny, priamych zahraničných investícií v SR a slovenských investícií v zahraničí ako aj rozvoj vzájomne výhodnej výskumno-vývojovej, inovačnej a výrobnnej spolupráce.

Materiál sa opiera aj o najnovšiu prognózu Medzinárodného menového fondu o vývoji jednotlivých teritórií sveta do roku 2019, o štatistické výsledky zahraničného obchodu SR a o analýzu postavenia SR vo svete spracovanú zastupiteľskými úradmi SR v zahraničí. S výhľadom do roku 2016 materiál definuje teritoriálne, komoditné priority ekonomickej diplomacie a uvádza nové nástroje v ekonomickej diplomacii, ktoré je potrebné využívať v budúcnosti pre efektívne dosiahnutie stanovených cieľov. Zameranie ekonomickej diplomacie je primárne orientované na aktivity siete zastupiteľských úradov SR v zahraničí a bolo doplnené o ďalšie rezortné vstupy v rámci vykonaného medzirezortného pripomienkového konania.

Predseda informoval, že prílohy materiálu predstavujú analýzu jednotlivých krajín sveta podľa regionálnych zoskupení v kontexte ich aktuálneho a očakávaného vývoja,

charakterizujú súčasné postavenie SR v teritóriách a identifikujú výhľadovo obchodné príležitosti pre slovenské firmy do roku 2016. Analýza bude ročne aktualizovaná v nadväznosti na hodnotenie výsledkov ekonomickej diplomacie a rozpracúvaná na konkrétne úlohy zastupiteľských úradov SR.

Predseda Klubu 500 V. Soták uvítal kvalitu materiálu, jeho využitie a asistenciu a pomoc diplomatov smerujúcu k podnikateľským subjektom etablovaným na zahraničných trhoch. Podľa predsedu Klubu 500 je potrebné k ekonomickej úspešnosti SR zadefinovať dôvod nečerpania Eurofondov a zaviesť spätnú kontrolu jednotlivých projektov, na ktoré boli prostriedky čerpané.

Predseda Republikovej únie zamestnávateľov V. Kestler sa vyjadril, že SR absolútne nie je schopné využívať zdroje zo štrukturálnych fondov. Je potrebné profesionalizovať čerpanie z EÚ fondov vzhľadom na to že sa ukázalo, že malé a stredné podniky nevedia čerpať prostriedky z EÚ fondov. Nevyhnutná je aj spätná väzba, lebo veľa krát sa nevie, či projekt bol zrealizovaný a ako.

Vrchná riaditeľka Eximbanky M. Letašiová ocenila materiál, navrhnutú teritoriálnu štruktúru a načrtnuté nové nástroje. Navrhla zväziť vypracovanie adekvátneho materiálu aj zo strany podnikateľského prostredia, aby sa tak dalo cielenejšie zamerať na jednotlivé trhy.

Následne bol predložený materiál jednomyselne schválený.

5. Branding SR

Predseda rady predložil informatívny materiál o stave projektu: „Branding SR – informácia o stave projektu“, nadväzujúci na Správu o činnosti Pracovnej skupiny pre koordinovanú prezentáciu SR v zahraničí za rok 2013, schválenú Radou vlády SR na podporu exportu a investícií na rokovaní dňa 19.2.2014.

V úvode predseda spomenul, že podľa vyjadrení viacerých odborníkov, Slovensko za vyše 20 rokov existencie ešte nikdy nebolo tak blízko kvalitnému a komplexnému zadefinovaniu značky krajiny, ako dnes. V období rokov 2009-2014 rezort diplomacie v spolupráci s externým prostredím úspešne vykonal všetky prípravné etapy. V súčasnosti prebieha celospoločenská diskusia, v rámci ktorej má slovenská verejnosť jedinečnú príležitosť vyjadriť sa k východiskám značky SR. Prvé výsledky naznačujú vzťah medzi mierou hrdosti na vlastnú krajinu a každodennými problémami občanov.

Predmetná agenda si vyžaduje adekvátne finančné zabezpečenie a spoločný postup všetkých rezortov. Rezort MZVaEZ SR nesie politickú zodpovednosť a nemá pridelené rozpočtové prostriedky na zabezpečenie stanovených úloh. Z interných zdrojov MZVaEZ SR nebude možné koncepčný projekt tvorby značky krajiny prefinancovať. Predseda Rady zdôraznil, že si uvedomuje, že bezbrehé zvyšovanie rozpočtov je nereálne. Dlhodobou zdôrazňuje potrebu synergie: synergie ľudského potenciálu, know how, kompetencií, ale najmä synergie existujúcich finančných zdrojov, ktorými disponujú ministerstvá a ich agentúry.

Vedúca oddelenia prezentácie Odboru verejnej diplomacie MZVaEZ SR L. Lukáčová prezentovala aktuálne výzvy a súhrnom aktivít, ktoré boli v minulosti uskutočnené vrátane vzniku Pracovnej skupiny pre koordinovanú prezentáciu SR v zahraničí. V roku 2014 sú ťažiskové dva projekty: imidžová prezentačná publikácia Slovenska, ktorá by mala byť

predstavením moderného príbehu Slovenska. Bude dostupnú v elektronickej podobe v anglickom jazyku pre všetky rezorty a inštitúcie a zároveň pre podujatia strategického významu, akými je napr. EXPO Miláno 2015.

Druhým dôležitým projektom je moderovaná verejná diskusia o tvorbe značky krajiny realizovaná so širokou verejnosťou. Jej cieľom je získanie spätnej väzby zo strany mienkotvornej verejnosti. Adresa portálu verejnej diskusie je www.BrandingSlovenska.com. Na stránke sú informácie poskytované z rôznych oblastí hospodárstva prostredníctvom odborných blogov a videorozhovorov. Spätná väzba je získavaná prostredníctvom štruktúrovaného dotazníka. Ukončenie projektu verejnej diskusie je plánované v termíne 31. 12. 2014, pričom tento materiál bude následne tvoriť jeden z pokladov zadania tvorby značky krajiny. Prostriedky na financovanie sú minimálne, preto sa vedúca oddelenia prezentácie poďakovala všetkým rezortom, ktoré na svojich webstránkach umiestnili bannery s prelinkovaním na portál.

Predseda Rady následne informoval o procesnom nastavení financovania projektu tvorby značky Slovensko. Práve z dôvodu potreby zabezpečenia financovania sa v decembri 2013 stretol s ministrami dopravy a hospodárstva, na stretnutí sa ministri dohodli na medzirezortnom financovaní branding. Uvedený *gentlemen's agreement* bol potvrdený na zasadnutí RVPEI dňa 19.2.2014 so záverom: Uzavrieť v prvom polroku 2014 dohodu o financovaní národného branding prostredníctvom realokácie prostriedkov v prospech MZVaEZ SR. MH následne listom ministra informovalo MZVaEZ SR o momentálnej nepripravenosti pristúpiť k plneniu spomínanej dohody. Minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Ján Počiatek potvrdil pripravenosť pristúpiť k podpisu dohody.

Rezort diplomacie je vzhľadom na tieto skutočnosti nútený hľadať alternatívne riešenie. Navrhuje preto rozdeliť proces branding na dve samostatné, na seba nadväzujúce etapy:

- prvou z nich je samotná príprava značky Slovensko, pričom jej financovanie navrhuje MZVaEZ SR zabezpečiť prostredníctvom dvojstrannej dohody medzi MZVaEZ SR a MDVRR SR
- druhou etapou bude implementácia značky Slovensko do prezentačnej praxe subjektov štátnej a verejnej správy, vrátane súvisiacej uvádzacej kampane. Podmienkou realizácie spomínanej druhej etapy je úspešné uzatvorenie dvojstrannej dohody MZVaEZ SR a MH SR v budúcnosti, prípadne identifikovanie iných rozpočtových opatrení, ktoré umožnia praktickú vykonateľnosť kompetencií MZVaEZ SR v tejto oblasti.

Predseda Klubu 500 informoval o vydanom DVD s hodinovým zostrihom z golfového turnaja Ladies European Tour Tále, ktorý bol príležitosťou aj na aktívnu podporu cestovného ruchu v rámci propagácie SR a Nízkych Tatier, materiál odovzdal predstaviteľom jednotlivých ministerstiev. Tento zostrih o SK jednu hodinu pozeralo viac ako milión občanov a považuje za potrebné diskutovať o konkrétnych opatreniach na zlepšenie prezentácie SR. Navrhol v súvislosti s brandingom sa orientovať na to, v čom sa SK v minulosti preslávilo a už existujúci slovenský znak. Podľa predsedu Klubu 500 je potrebné vychádzať z toho, čo už svet pozná a má v podvedomí.

Predseda rady oznámil, že po prvýkrát sa pripravuje prieskum, čo si o SK myslia samotní Slováci a Slováci žijúci v zahraničí. V SR nie je zavedený systémový prístup k prezentácii krajiny. Vzhľadom na urgentný nadchádzajúci termín EXPO 2015 Miláno

a naše predsedníctva vo V4 a EÚ je potrebné sa urýchlene zmobilizovať, nakoľko už sa malo začať aj plánovanie EXPO Astana a následne LOH Rio de Janeiro.

Podľa predsedu AZZZ V. Mórica je téma brandingu prepojená so zameraním ED a s národným štátnym záujmom SR. Predseda AZZZ podporil predsedu Klubu 500 a považuje za potrebné vychádzať a stavať meno SR na našich doterajších úspechoch. Predseda AZZZ požiadal o zaradenie bodu EXPO Miláno 2015 spolu s prezentovaním pavilónu opätovne na rokovanie RVPEI.

Predložený materiál bol jednomyselne schválený.

Rôzne


Dopady sankcií EÚ-RU na SR

Predseda rady informoval o rozhodnutí prijatom EÚ v súvislosti s reštriktívnymi opatreniami s ohľadom na konanie Ruska a destabilizovanú situáciu na Ukrajine. Tieto nové reštriktívne opatrenia sú zamerané na 4 oblasti: tovar a technológie s dvojakým použitím určené na vojenské použitie alebo pre vojenského koncového používateľa; vyspelé technológie pre ropný priemysel a súvisiace odvetvia; dovoz a vývoz zbraní a súvisiaceho materiálu a prístup na kapitálové trhy. Uvedené sankcie sa začali uplatňovať od 1. augusta 2014 a ich uplatňovanie bude priebežne monitorované. Podľa vývoja situácie môžu byť v prípade potreby sankcie **prehodnotené alebo rozšírené**. V súvislosti s komunikáciou prijatých sankčných opatrení a dopadu na aktivity slov. podnikateľských subjektov bolo zverejnené **usmernenie MH SR** spoločne s príslušnými právnymi normami SR. Predseda rady informoval o zámere vytvoriť tím, ktorý sa bude zaoberať monitorovaním sankcií a ich dopadmi na SK ekonomiku.


Predseda Klubu 500 V. Soták odovzdal predsedovi rady kópiu listu adresovaného predsedovi vlády SR R. Ficovi, v ktorom spolu s prezidentom AZZZ, prezidentom RÚZ a predsedom SOPK navrhujú zamerať sa na vhodné riešenie politicko-hospodárskej krízy na Ukrajine. Ako sa v liste uvádza, sankcie budú mať veľmi ťažké ekonomické dopady hlavne na členské štáty EÚ a dopady z eskalovania krízy môžu viesť k ďalším sankciám zo strany Ruskej federácie, ktoré zasiahnu všetkých exportérov na jednom z najväčších svetových trhoch. Predseda Klubu 500 vyjadril absolútnu podporu predsedovi vlády v súvislosti s apélom na EÚ, že riešenie situácie na Ukrajine sankcionovaním nie je správna cesta, pretože SK na to doplatí. Podľa V. Sotáka mal byť tento konflikt dávno vyriešený diplomatickou cestou, pretože sankcie iba vyvolávajú ďalšie protiopatrenia, ktoré sa dotknú našej otvorenej ekonomiky. Predseda Klubu 500 oznámil, že v prípade nedodržania dodávok plynu bude nedobrovoľne nútený prepustiť 3 tisíc zamestnancov. Zamestnávateľské spolky preto dávajú písomné stanovisko, že plne podporujú stanovisko predsedu vlády SR ku kríze na Ukrajine.

Podľa predsedu rady žiadna iná krajina nepomohla Ukrajine viac ako SK. Podľa vyjadrenia predsedu RÚZ V. Kestlera sledujeme aj etický a politický rozmer krízy, ale nemôžeme si zakrývať oči pred jej ekonomickým rozmerom a dopadom na naše hospodárstvo. Podľa V. Kestlera by tento konflikt nemal pretrvávajúť v zmysle pokračujúcej studenej vojny a požiadal predstaviteľov, aby v tomto zmysle vystupovali na pôde EÚ. Predstaviteľ SACR sa zaujímal o vplyv krízy na vydaný počet víz. Predseda rada informoval, že počet vydaných víz sa nezmenil, ale celkovo poklesla vôľa cestovať a znížila sa návštevnosť Tatier.

Predseda rady ukončil 3. zasadnutie Rady vlády SR na podporu exportu a investícií v roku 2014.



Miroslav Lajčák
podpredseda vlády
a minister zahraničných vecí
a európskych záležitostí SR



Pavol Pavlis
minister hospodárstva SR